

■社会论坛

别让“阴阳价格”蚕食医保公信力

□ 刘沛恺

“同一盒药，现金买18元，刷医保卡却要25元”——这样的现象曾让不少患者既困惑又心寒。不久前，国家医保局发布通知，要求进一步加强监测与处置医保定点零售药店药品“阴阳价格”问题，通过主动筛查重点药品、深挖线索、调动社会监督，坚决遏制这一损害参保人利益的乱象。

所谓医保药品“阴阳价格”，是指同一药品在销售中对参保与非参保人员实行差别定价，参保患者买药反而花钱更多。部分药店对此找的借口是因为医保结算周期长、垫付资金压力大，于是悄然把成本转嫁给参保患者；还有药店以“会员优惠价”之名行差别定价之实，甚至在药品拆零销售、捆绑销售中玩起花样。这些“套路”不仅蚕食医保基金，更会动摇公众对医保制度的信任。

“阴阳价格”反映出部分经营主体的投机心理。过去，由于信息化程度有限，问题发现难、取证难、处罚轻。加上一些药品本身的渠道、定价等信息不透明，药店享有更大的主动权，使“阴阳价格”有了生存土壤。如今国家医保局提

出以大数据监测、智能比价系统、异常预警模型等手段强化实时监管，是从“被动发现”向“主动感知”的转变。让违规行为在露头瞬间被锁定、被惩处，才能确保监管的威慑力。

治理“阴阳价格”还要疏堵并举。从药店角度看，医保回款周期长、结算环节复杂是确实存在的成本压力。各地应同步优化医保结算机制，缩短回款周期，减轻小微药店资金负担；对诚信守规的药店，要在医保评估、协议续签等方面予以激励，形成守法有利、违规必罚的鲜明导向。让政策的温度和监管的力度并行，才能让药店在阳光下良性经营。

公众既是利益相关方，也是重要监督者。建立举报奖励机制、开通价格比对平台，让患者能看见、敢发声、易维权，才能构建起社会共治的防护网。目前，全国已有29个省份上线医保药品比价小程序，群众可实时查询医保价、自费价及药价差价，有助于让医保花得明白、用得放心。

来源：经济日报

用温情书写敬老答卷

□ 段平

尊老敬老是传统美德，更是社会文明的标志。随着社会的快速发展和人口老龄化的加剧，尊老敬老在现实中面临一些新挑战。

伴随城市化进程的加速，空巢老人家庭日益增多。在快节奏的现代生活中，子女们往往忙于事业与家庭，与老人的交流沟通逐渐减少，对老人的精神关怀与心理陪伴显得力不从心。老人对子女的情感依赖较深，高期待往往伴随着大失落。因此，不仅要满足老人的物质需求，更要关注其精神世界，经常跟老人联系，多沟通、多倾听，走进老人的内心，让老人的心灵有所依托，情感有所归处。

尊老敬老，最为重要的在于陪伴。空巢老人因长期缺乏关爱，加之身体机能衰退，常常遭遇紧急救助不及时、生活困难无人助等困境。家庭是社会的细胞，也是尊老敬老的第一课堂。为人子女者，应常回家看望老人，以尽孝道，让尊老敬老的家风代代相传。只有把尊老敬老变成日常行动，内化于心、外化于行，成为平日里的一种习惯和自觉，才能让老年人享受到真正的快乐。

随着科技进步，线上服务成为主流，老年人常常因“不会用”互联网与数字产品而陷入困境。网上预约、移动支付、便捷出行等数字化便利，对老年人而言却成了难以跨越的障碍。帮助老年人跨越这道障碍，既需要相关产业推出更友好的智能产品、政府提供更便捷的老年人服务，也需要年轻人耐心传授智能产品使用技巧，帮助老年人享受数字化生活的红利。

谁言寸草心，报得三春晖。关爱老人，就是关爱我们自己的未来。让我们用实际行动践行传统美德，用温情书写敬老答卷，为老年人创造更加美好的生活。

愿每一位老人都能安享幸福晚年。

来源：南阳日报



据《工人日报》报道，近日，上海青浦警方侦破一起特大“套路租车”合同诈骗案，诈骗团伙号称日入1500元，物流公司直聘，实则诱骗司机签订租赁合同，并借机制造违反合同情形，从而侵吞押金。警方提醒，广大司机在求职时，如遇到低门槛、高薪酬、承诺货源等情况要提高风险防范意识。

陶小莫 图

私域直播岂能变成“坑老”陷阱

□ 黄浩

近期，市场监管部门重拳整治私域直播乱象，引发关注。不少人疑惑：到底什么是私域直播？为何要对其下“重拳”？

私域直播和我们常见的公域平台直播不同——它不依托于公开社交平台，而是通过自建小程序、私密微信群运作，主播定向发链接邀请特定人群观看，内容无公开回放，堪称“闭门直播”。这种模式本是创新之举，能帮助商家精准触达目标用户、提升服务质量与用户黏性，却被一些不法分子异化为“坑老”利器。

“坑老”的套路花样百出且极具迷惑性。比如先用免费鸡蛋等小礼品吸引老年人扫码入群，进群后主播嘘寒问暖逐步瓦解老年人的心理防备；直播时，伪造“千人在线抢购”的虚假氛围，诱惑老年人下单。为规避监管，商家还玩“障眼法”，如主播口播不直接违规，却靠弹幕暗示疗效；不挂小黄车公开售卖，改用麦私发链接的方式绕开审查。

私域直播的强隐蔽性，极易形成监管盲区，监管部门难以主动发现违规线索，维权取证也存在困难。

私域直播乱象带来的严重危害不容忽视。必须通过重拳整治划清法律红线，压实平台责任，让私域直播回归服务本质，决不能任由其沦为收割老年人的“陷阱”。 来源：新华网

前不久，国家卫生健康委公布的一组数据令人欣喜：6岁至17岁男性、女性平均身高与5年前相比分别增加2.1厘米、2.2厘米。数据的变化，不仅反映了青少年群体身体发育的积极进展，还是健康中国建设的标志性成果，充分表明我们正朝着健康中国目标稳步迈进。

健康中国从来不是抽象的口号，而是由各年龄段的群体健康共同构成的整体目标。青少年身高的提升，便是最好的例证。“双减”政策为青少年腾出运动与休息时间，学校体育课程比重提升强化体能锻炼，校园食堂“营养均衡餐谱”优化膳食结构，这些举措在守护青少年健康的同时，更为健康中国筑牢了根基。

习近平总书记在《习近平谈治国理政》第五卷中强调，“要全面提高人口健康素质”“以人口高质量发展支撑中国式现代化”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，将保障人民健康放在优先发展的战略位置。通过全面推进健康中国建设，我国建成世界上规模最大的医疗卫生体系，健全遍及城乡的公共卫生服务体系，人民健康水平得到显著提高。

随着健康中国建设深入推进，这份健康成果正转化为不同群体实实在在的“健康获得感”，全民健康保障网越织越密。针对老年人，社区养老服务提供定期体检与慢性病管理，让“老有所医”更有保障；面向全体居民，社区健身步道增多、医院分级诊疗便捷、健康体重管理倡议推广、手机端健康科普触手可及，健康理念已深度融入日常生活方方面面。

同时，我们也需清醒认识到，健康中国建设是一项长期工程。城乡、地区间健康水平差距等问题仍需持续破解，部分偏远地区儿童营养保障力度尚需加强，农村老年人慢性病筛查覆盖率仍有提升空间，这些都是健康中国目标推进过程中需要补齐的短板。只要始终坚持以人民为中心，深入落实健康中国发展战略，以久久为功的韧劲妥善解决这些问题，就能让我们离健康中国的目标越来越近。

来源：陕西日报

离健康中国的目标越来越近

□ 董渺

■今日时评

讲文明树新风 公益宣传

弘扬诚信文化

君子养心 莫善于诚

